

华夏银行杭州分行 在浙里 绿一“夏”

孟文 沈礼欢 施翼

风起东方，绿色浙江。

作为“绿水青山就是金山银山”理念发源地，无论是生态保护还是产业发展，浙江总也绕不开“绿色”。“绿色”是底色，“低碳”是发展路径，“共富”是本质要求，三者都具有丰富内涵。

扎根浙江20多年来，华夏银行杭州分行紧紧围绕浙江改革大局和发展方向，积极贯彻落实各级政府、监管部门及总行的决策部署，深耕本土、专注主业，努力实现与浙江发展、本土企业的互惠共赢和共同成长，坚定不移地支持绿色产业发展，绿色贷款保持高增助力双碳变革大潮。截至今年11月末，该行绿色贷款余额314亿元，较年初新增46亿元，增幅达17.28%，绿色贷款占各项贷款的比重超19%，在股份制同业中处于领先。



华夏银行杭州分行全力支持中高绿色智造产业园发展



扎根浙江20多年，华夏银行杭州分行坚定不移支持绿色产业发展，与浙江经济社会同频共振。

逐绿前行 厚植绿色发展底色

作为绿色金融先行者，华夏银行自2004年开始对绿色金融业务进行不懈探索，2017年将绿色金融作为全行规划战略重点，2019年加入联合国负责任银行原则（PRB）组织，率先践行ESG理念，2021年正式成为气候相关财务信息披露工作组（TCFD）的支持机构，致力于探索一条独具特色的绿色金融创新发展之路。

进入低碳时代，华夏银行总行明确提出力争在2025年前实现自身碳中和目标，焕新提出“可持续、更美好”的品牌理念，与“和以致远，善行华夏”的履愿愿景相互呼应。在此背景下，华夏银行杭州分行主动加大力度，深化绿色金融的探索实践，以实际行动为实现绿色低碳发展和“3060目标”提供金融支撑。

今年10月，华夏银行杭州分行辖属滨江支行成为杭城首家股份制银行“碳中和”网点。该支行获得联合国气候变化框架公约（UNFCCC）和上海环境能源交易所两个权威机构国际、国内双认证的“碳中和”证书。据悉，这也是华夏银行全国系统内首家“碳中和”网点。

“碳中和”证书的取得，不仅意味着华夏银行杭州分行的“碳中和”网点试点建设工作得到权威第三方机构的认可与肯定，也标志着在浙江省和杭州市各级政府出台做好“碳达峰碳中和”工作实施意见的背景下，该行在践行“双碳”使命道路上再次迈出了新步伐。

低碳经济是大势所趋，绿色金融大有可为。

在华夏银行杭州分行，从领导班子战略决策，到领导小组统筹推进，到职能部门具体负责，再到基层支行响应生根，发展绿色金融已成为全行共识。同时，该行秉承互利共赢的原则，充分让利客户，在同等担保方式、同等客户资质条件下，可实现最多50个BP的利率优惠，对世行转贷和绿色金融债项目配置专项信贷额度及风险资产，量化绿色信贷投放成效。值得一提的是，该行还围绕绿色金融重点领域，推行“行业+客户”策略，积极参与总行课题研究及课程设计，制作《新能源汽车及关键零部件制造》教程，不断提升专业能力，发挥绿色金融内生动力。



金融助力制造业由“制造”变“智造”。图为爱康光电科技的智能车间。



“煤山”变“青山”，华夏银行湖州分行支持煤山镇绿色矿山建设。



华夏银行台州玉环支行负责人在台州玉环商展中心调研，图为已投入使用的新能源汽车光储充电设备。

向绿而生 携手浙企乘风破浪

经济是肌体，金融是血脉，银行的发展任何时候都要与地方经济相互支撑。近年来，我省新能源产业势头强劲，尽管新能源市场潜力巨大，但企业建设与扩大再生产都需要大量资金投入，融资成为摆在新能源企业面前的难题。华夏银行杭州分行“对症下药”，为企业找寻合适的金融产品，创新解决方案，帮到企业“心坎”上去。

9月28日，华夏银行杭州分行助力台州玉环商展中心屋顶分布式光伏及新能源汽车光储充放示范项目成功落地。该项目是浙江省内首个“世界银行贷款电池储能促进”项目，有力推动绿色金融创新发展。

去年下半年，玉环成为全国整县（市、区）推进屋顶分布式光伏开发试点。地方政府积极协调屋顶资源，鼓励发展光伏、储能及充电相互融合新业态。华夏银行玉环支行在得知该光储充放示范项目后，及时了解客户需求，第一时间为其推荐“世界银行贷款电池储能促进”项目资金。一开始，客户对转贷款感到陌生，对其流程是否繁琐颇有疑虑。华夏银行工作人员以专业高效的服务打消了客户的顾虑，并为其发放8年期低成本的欧元贷款。

据悉，项目建成后，预计屋顶光伏发电首年发电量达91.83×10⁴ kWh，商展中心通过“自发自用、余电上网”的用电模式，可直接利用光伏电站所产生的电量，供销售区、美食区日常使用，余电还可进行新能源汽车

的充电。该项目巧用阳光之力创能源，推进玉环屋顶分布式光伏产业开发，同时延伸充电设备行业，促进玉环市新能源汽车产业发展，为地方经济腾飞注入“绿色动能”。

在湖州，中国新能源动力电池行业龙头企业——天能集团，在国内率先发展绿色生态循环产业，重点打造再生铅循环产业。

2020年，华夏银行杭州分行与天能集团下属公司浙江天能电源材料有限公司建立了授信业务合作关系。天能电源主营业务为废旧电池的循环再生利用，是天能集团循环板块的经营主体，属于绿色金融领域，未来发展前景广阔，对于天能集团接下来的发展战略布局意义重大。

近几年，随着企业该板块经营规模和营业收入的较快增长，对铺底流动资金有一定需求。针对这种情况，华夏银行杭州分行加大了对这家企业的支持力度，企业最高授信余额2亿元，贷款利率也提供了较大优惠，较其他贷款优惠50个BP以上，助力天能集团更加阔步走向绿色发展的康庄大道。

与绿共荣 生态经济互促双赢

生态本身就是一种经济，人不负青山，青山定不负人。“绿水青山就是金山银山”理念提出超越了传统工业社会“先污染后治理”的发展模式，基本要求是经济发展与环境保护的共生共荣，既“富”又“绿”，也与实现共同富裕的路径相辅相成。

今年9月末，华夏银行杭州分行成功落地浙江某环保科技有限公司制造业中长期贷款2.5亿元。该公司建立了完整再生聚酯资源利用绿色生产链，通过自建回收点将废弃塑料瓶运输至公司封闭处理，杜绝小散回收点自行清洗带来的二次污染，助力城市垃圾分类后废弃塑料瓶的减量化和资源化处理。

华夏银行海盐支行在了解到客户融资需求后，根据企业特点设计授信服务方案，开辟绿色审批通道，分支行联动，仅用15个工作日就完成审批，并于审批完成当天实现贷款发放，解决客户的燃眉之急。据悉，该公司每年可回收利用废旧塑料瓶20万吨，可节约石油40万吨，节省二氧化碳排放60万吨，以实际行动助力绿色转型。

生态保护任重道远。建设美丽浙江，必须坚定不移走可持续发展之路。

将“放错地方的资源”变废为宝，为生态环境改善提供金融支持。近年来，华夏银行杭州分行在垃圾焚烧发电、危险废物资源综合利用等领域为地方企业提供综合化的绿色金融服务，助力地方环境治理水平提升，落地舟山市的某危险废物填埋项目，每年可实现危险废物处置5000吨；落地嘉兴市的危险废物填埋项目，每年填埋2100吨。

在长兴县煤山镇，为支持当地政府治理矿山，华夏银行湖州长兴支行第一时间抽调骨干力量成立项目小组，联系上级行领导和审批专家开展现场办公，梳理项目各个环节，从介入项目到落地历经2个多月的时间，顺利批复长兴绿色矿山项目2.8亿元基本建设贷款，并给予绿色金融优惠贷款利率。

空气变好了，矿山变绿了，美丽经济随之而来。如今，煤山镇已建起了国家级绿色制造产业园区，老百姓开起了农家乐，山里的绿色农产品也有销路了，华夏银行以绿色金融助力，实现生态和经济双赢。

钱塘两岸，绿意盎然。每一个变化和故事，都在向世人昭示着：绿色已成为发展最动人的色彩。

对华夏银行杭州分行来说，发展绿色金融业务不仅是响应国家战略，也是抓住转型机遇、提高发展可持续性的重要途径。未来，该行将进一步明确服务实体、“点绿成金”的发展路径，持续加大金融支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的力度，久久为功，奋力在10万平方公里的之江大地上，擦亮“绿筑美丽华夏”金字招牌。

（本版图片由华夏银行杭州分行提供）



在台州玉环，光伏发电站正成为寻常风景。毛伯荣 摄